

## 《穿越圣经》

### 民数记 (13) 红母牛的灰，以及接触尸体不洁的条例； 以色列全会众在加低斯发生的米利巴水事件、 以东王不允许以色列人通过自己的境地、以及亚伦的去世 (民 19:20-20:29)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了民数记 17:9-19:19 的内容，让我们先来重温一下。

民数记 17:9-13 继续讲述有关亚伦的杖的神迹故事。以色列百姓虽曾体验过神的同在，看到过神大能的神迹，也曾亲眼目睹过埃及人受种种灾殃的打击，却仍然大发怨言，不断悖逆神。他们的冥顽不灵虽然令人费解，但在生活中我们也是经常重蹈覆辙。我们虽有千百年的凭证，圣经译成多国文字，并有许多考古学、神学研究的成果，可仍旧有许多现代人不顺服神、偏行己路。我们往往和以色列人一样，看重肉体的需要，过于属灵的追求。要避免重蹈覆辙，惟有定睛仰望神，神必亲自与我们同在。

民数记 18:1-32 讲述有关祭司和利未人的职责、利未人的分以及利未人的十一奉献。

祭司的主要任务之一是实施规例，以求会幕里每个地带的圣洁都合乎律法的规定。整个利未支派既然被神拣选作为祭司，就有必要分派职务和责任，构成以亚伦父子为首的阶级性制度。所有利未人交由亚伦一家照管。但在实际的献祭以及在约柜前面的事奉，却是只有亚伦父子及其后裔才有资格执行；其他利未人只是协助看守会幕，办理会幕的其他事务，不得挨近圣所的器具和坛；要是有利未人违反这些约束，这人以及亚伦都要死亡。非利未人擅自进入圣所也必须被处死。上述对社群的约束，以及亚伦一家要负起的重责，能够加强和保护神事工的奥秘和能力，以及一切与之相关的事物。

带入会幕至圣区域的供物指定归给亚伦父子，作为他们负担重责的奖赏。这些分与其他祭物不同，是不可分给家人同吃的，只有在仪式上洁净的人可以吃，因此只有祭司才可以吃。这些供物包括素祭、赎罪祭、赎愆祭，一部分要烧在坛上，余下的则成为祭司的食物。

利未人也需要作十一奉献，支持神的工作。没有人有权不将所得的献一部分给神。利未人虽然没有产业，也要和别人一样，将自己的收入献上一部分，作为供给别的利未人及会幕的需要。十一奉献的原则需要遵守，神期望所有的基督徒都能慷慨地奉献，使神的家中没有缺乏。

接下来，我们继续研读与分享民数记 19 章剩下的内容。

民数记 19:20-22 记载：“但那污秽而不洁净自己的，要将他从会中剪除，因为他玷污了耶和华的圣所。除污秽的水没有洒在他身上，他是不洁净的。这要给你们作为永远的定例。并且那洒除污秽水的人要洗衣服。凡摸除污秽水的，必不洁净到晚上。不洁净人所摸的一切物就不洁净；摸了这物的人必不洁净到晚上。”

仪式法上规定，不洁净的人能恢复成正常人的惟一方法，是把除污秽的水洒在身上。除此以外，任何的祭祀和努力都是徒劳的。对神法度的尊敬和顺服，才能讨神喜悦，正如撒母耳记

上 15:22 说的那样：“耶和华喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从他的话呢？听命胜于献祭；顺从胜于公羊的脂油。”这个原则与人类只有通过耶稣基督才能得到赦罪和救恩的真理是相通的。在约翰福音 14:6，耶稣说：“我就是道路、真理、生命；若不借着我，没有人能到父那里去。”

在仪式法上，犯罪的人与犯不义之罪的人一同被视为罪人，所以即使在仪式法上犯罪的人，也应该在内心深处悔改自己的罪行，并按神所预备的法度执行洁净的仪式，而不是只在形式上悔改。也许在人的眼中，神所提示的条例不符合常识，但犯罪的人也应该完全顺服。神所责备的并不是犯罪的人，而是犯罪后不知悔改的人。人无论犯了多大的罪，只要按神所预备的条例悔改，就能得到赦免；但是即使犯了再小的罪，若不思悔改，这样的人必从神那里受到严厉的惩罚。

民数记 20 章是从米利暗的去世开始，并以亚伦的去世结束。这一章所记载的内容被死亡围绕着，也涵盖了摩西违背神的旨意和以东王的犯罪。这一章很重要，因为叙述了以色列民在旷野飘流的日子结束并开始另一段新的行程。民数记 14-20 章是旧约圣经惟一叙述选民在旷野流荡四十年少许片段的章节。我们只知道这四十年发生的一些事件，有关以色列人违背神的旨意，圣经的记载其实很少。以色列人是被神拣选的百姓，他们惟有遵行神的旨意，才能真正进入神应许之地，并且长治久安，可惜他们不断悖逆神，以至于在历史长河中始终处于一败涂地的境况。今天也是一样，如果我们不行在神的旨意中，我们成就不了任何大事。如果我们没有运用神借着圣灵赐给我们的恩赐，并在教会中发挥其应有的功能，我们就是在浪费神的恩典与资源。事实上，我们就是这样。

民数记 20:1 记载：“正月间，以色列全会众到了寻的旷野，就住在加低斯。米利暗死在那里，就葬在那里。”

这里只用一节经文提到米利暗的死，没有冗长的追思礼拜，没有哀哭，更没有歌功颂德。米利暗死了，埋葬了，就这样。以色列民回到加低斯，他们曾经在这里将近三十八年，现在又回来了。三十八年的飘流，他们没去别的地方。虽然飘流的日子对百姓来说并不是什么好事，但却给我们提供了很重要的属灵功课，我们很多人没有在世上过着圣洁的生活，而只是在世上游荡而已。

民数记 20:2-3 记载：“会众没有水喝，就聚集攻击摩西、亚伦。百姓向摩西争闹说：‘我们的弟兄曾死在耶和华面前，我们恨不得与他们同死。’”

当然，这些以色列民众并不是真的想死，死对人来说是不受欢迎的。但是他们在抱怨、发牢骚、发怨言。这是选民第七次抱怨了，原因是没有水喝。

民数记 20:4-5 记载：“你们为何把耶和华的会众领到这旷野、使我们和牲畜都死在这里呢？你们为何逼着我们出埃及、领我们到这坏地方呢？这地方不好撒种，也没有无花果树、葡萄树、石榴树，又没有水喝。”

这个加低斯，是以前以色列民失败过的地方，如今，他们又再一次用抱怨代替信靠。流奶与蜜之地已经近了，但不在这里。无论你是谁，身在何处，作为神的儿女，你必须深刻明白并时刻谨记：你所在的地方并非永恒不变的。我们只是世上的匆匆过客而已，是寄居的，我们不会待得很久，所以不该耗费这么多精力去抱怨。

民数记 20:6 记载：“摩西、亚伦离开会众，到会幕门口，俯伏在地；耶和华的荣光向他们显现。”

每当以色列民发牢骚或抱怨时，神的荣光就会显现，神不喜欢选民抱怨。这让我们认识到：无论我们是谁，身处何处，也不管我们正从事什么工作，如果常常对神的仆人发牢骚或抱怨，我们就不能讨神的喜悦。

民数记 20:7-8 记载：“耶和华晓谕摩西说：‘你拿着杖去，和你的哥哥亚伦招聚会众，在他们眼前吩咐磐石发出水来，水就从磐石流出，给会众和他们的牲畜喝。’”

“拿着杖去”，这根杖是亚伦的杖。“招聚会众，吩咐磐石”，为什么这一次只要吩咐磐石？因为在好多年前（即出埃及记 17:6）是击打磐石就有水流出来。这磐石只能被击打一次。

民数记 20:9-10 记载：“于是摩西照耶和华所吩咐的，从耶和华面前取了杖去。摩西、亚伦就招聚会众到磐石前。摩西说：‘你们这些背叛的人听我说：我为你们使水从这磐石中流出来吗？’”

不只以色列民抱怨，摩西也发怒了。摩西跟这群人一起在旷野四十年了，他真的被民众烦死了。当摩西说“我为你们使水从这磐石中流出来吗？”的时候，他似乎忘记自己不能使磐石涌出水来，只有神才能供应活水。我们必须学习一个很重要的属灵功课，磐石是预表基督。摩西变得易怒，他做了一件不该做的事情，这使得他不能进入应许之地。

民数记 20:11 记载：“摩西举手，用杖击打磐石两下，就有许多水流出来，会众和他们的牲畜都喝了。”

有学者教导说，摩西的错误是他击打磐石两下，他是不该击打的。磐石已经被击打过了，这磐石是基督的象征，正如哥林多前书 10:4 所记载的那样，基督为罪受苦一次，不会有第二次。神用这个记号教导他们，摩西应该借着顺服神来保护、守护这个记号。神很清楚地告诉摩西要吩咐磐石。这是他该做的事。但是摩西没有顺服神。这个不顺服神的举动之所以这么重要，是因为磐石预表基督。哥林多前书 10:1-4 说：“弟兄们，我不愿意你们不晓得，我们的祖宗从前都在云下，都从海中经过，都在云里、海里受洗归了摩西；并且都吃了一样的灵食，也都喝了一样的灵水。所喝的，是出于随着他们的灵磐石；那磐石就是基督。”水大量地流出来了。摩西的错误并没有让水不流出来。你看，我们的神是何等的恩慈！

民数记 20:12 记载：“耶和华对摩西、亚伦说：‘因为你们不信我，不在以色列人眼前尊我为圣，所以你们必不得领这会众进我所赐给他们的地去。’”

神说摩西和亚伦不信祂，不在以色列人眼前尊神为圣。也就是说，他们把行神迹的能力归在自己身上。新约圣经提到摩西最后还是到了应许之地，基督在山上改变形象的时候，摩西也在。迦南是你我应该凭着信心而活的图画，那不是天堂的图画。我们所在的世界是个旷野，但是你我应该享受迦南的祝福。就像我们在约书亚记读到的，借着基督的死和复活，我们能到迦南地。我们要从这件事上学会信靠神、顺服神。这是摩西、亚伦在击打磐石这件事情上没有做到的事。

民数记 20:13 记载：“这水名叫米利巴水（米利巴就是争闹的意思），是因以色列人向耶和华争闹，耶和华就在他们面前显为圣。”

今天，不信靠神还是我们最大的罪。当我们不看重神的话、不信神的时候，神是不喜悦的。

民数记 20:14-17 记载：“摩西从加低斯差遣使者去见以东王，说：‘你的弟兄以色列人这样说：“我们所遭遇的一切艰难，就是我们的列祖下到埃及，我们在埃及久住；埃及人恶待我们的列祖和我们。我们哀求耶和华的时候，他听了我们的声音，差遣使者把我们 from 埃及领出来。这事你都知道。如今，我们在你边界上的城加低斯。求你容我们从你的地经过。我们不走田间和葡萄园，也不喝井里的水，只走大道（原文是王道），不偏左右，直到过了你的境界。”’”

摩西跟以东王简单地回顾列祖的历史，接着请求允许经过以东地。摩西很诚恳地提出这个要求，并且提醒以东，以色列和以东本是兄弟。可是，以东王因不让他们经过而犯罪了。

民数记 20:18 记载：“以东王说：‘你不可从我的地经过，免得我带刀出去攻击你。’”

以色列民对以东王说，他们的家畜和孩子们要通过以东的地方，并保证不会带走任何东西或者破坏这块土地。

民数记 20:20-22 记载：“以东王说：‘你们不可经过！’就率领许多人出来，要用强硬的手攻击以色列人。这样，以东王不肯容以色列人从他的境界过去。于是他们转去，离开他。以色列全会众从加低斯起行，到了何珥山。”

现在以色列民只好绕道而行，如果以东王允许他们通过，就可以省去许多力气。我认为摩西在这里犯了一个错误。摩西应该跟着云柱走，他是不需要担心的。神会带领他，引导他走。他应该单纯地跟着云柱走，而不是去请求以东王让他们通过。我相信云柱将会引导他，让他根本就不必和以东王说好说歹的。这是一个跑在神前面的案例。不幸的是，今天，我们也常这样做。

现在我们读到亚伦的去世，民数记 20 章以一个悲伤的记载来作结束。但在这里，有非常宝贵的属灵功课要让你我来学习。

民数记 20:23-24 记载：“耶和华在附近以东边界的何珥山上晓谕摩西、亚伦说：‘亚伦要归到他列祖（原文是本民）那里。他必不得入我所赐给以色列人的地；因为在米利巴水，你们违背了我的命。’”

今天有很多人已经得救，但是在他们的生命中从来没有享受到救恩之乐，也从来没有得到属灵的安息。他们不知道与主耶稣相交是怎么一回事。然而我绝不怀疑他们有没有得救。亚伦就是这种生命的典型人物。他亲身经历过也深刻体会到这四十年在旷野中漂流的艰辛，但是他也不了解能坐下来享受应许之地的福乐是怎么一回事。他不知道在流奶与蜜之地中喝着牛奶、吃着蜂蜜是什么味道。我们当中许很多人因为自己的不信或小信而失去了享受恩典的机会。

民数记 20:25-29 记载：“你带亚伦和他的儿子以利亚撒上何珥山，把亚伦的圣衣脱下来，给他的儿子以利亚撒穿上；亚伦必死在那里，归他列祖。’摩西就照耶和华所吩咐的行了。三人当着会众的眼前上了何珥山。摩西把亚伦的圣衣脱下来，给他的儿子以利亚撒穿上，亚伦就死在山顶那里。于是摩西和以利亚撒下了山。全会众，就是以色列全家，见亚伦已经死了，便都为亚伦哀哭了三十天。”

亚伦死了，这在以色列当中是一件很悲伤的事情，但是对我们却意义深刻，我们要从中学到的属灵功课是：凡事谢恩。以色列民哀哭了三十天，很多人是跟随大祭司亚伦的同伴。他们认识亚伦，亚伦也认识他们。他们带来祭牲的时候，会问亚伦：“神会饶恕我吗？”于是亚伦会安慰他们，告诉他们神是满有恩典、怜悯的神，然后为他们献祭。现在他们看到以利亚撒穿着亚伦的袍子下来。亚伦已经死了。他们会说：“我不认识以利亚撒，以利亚撒也不认识我。祭司换了。”今天，我们君尊的大祭司永远活着为我们代祷。我们的主不是亚伦之后的祭司，而是按着麦基洗德为等次的祭司。他没有生之始、命之终，祂是永远长存的，我们这位大祭司不会死；耶稣曾经为我们死过一次，现在为我们永远活着，替人代求。我们可以永远依靠基督。主认识我们每一个人，我们也认识主。主永不改变直到永远，主永远在我们里面、永不改变的。这是我们今天最需要感恩的事。以色列人已经结束了在旷野的飘流，准备进入应许之地。神也给我们一个“应许之地”，只有耶稣基督可以带领我们进入那地。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下次节目，我们将进入民数记 21 章的研读与分享，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！